

鈕愷生（永建）先生年譜（上）

楊愷齡初稿



像遺生先生楊鈕

，號味三，承家學，幼通經史，長能文通達時務，同治三年舉於鄉。嘗與從父翰弟世慎及同里張廣慈等，先後浚疏金塘沙崗諸河道，創建吳會書院，購校舍置良田，歷艱阻不少衰。光緒初年，畿輔旱饑，江蘇省鳩資往賑，昧三公偕常州李金鏞等航海北上主其事。大府嘉之，爲保舉知縣加同知銜，分發直隸省，回里半載，以積勞遽卒，著有琴韻樓詩文集，上海縣續志爲之立傳。昧三娶曹太夫人，勤儉持家，樂善好施，生先生兄弟二人，兄永保公，先生居次。

民國紀元四十二年—清同治九年庚午（公元一八七〇年）一歲

二月初八日誕生先生於上海縣馬橋鎮俞塘一號

民國紀元前三十八年—清同治十三年申戌（公元一八七四年）五歲

啟蒙，讀畢百家姓、千字文、三字經。

民國紀元前三十六年—清光緒二年內子（公元一八七六年）七歲

讀畢大學中庸論語，始開筆作文賦詩。

民國紀元前三十二年—清光緒六年庚辰（公元一八八〇年）十一歲

讀畢十三經，能完篇作八股文。

民國紀元前二十七年—清光緒十一年己酉（公元一八八五年）十六歲

應縣試，不售，憤而吐血。某鄉先生示以明華亭縣陳繼儒眉公所刊印

之小周天法，囑其勤加修習，遵而行之，不數月果愈（以後身體如有不

豫，均以小周天行之。輒告霍然。）

民國紀元前二十三年—清光緒十五年己丑（公元一八八九年）二十歲

再應縣試，以第一名入泮，由提學使特調至江陰南菁書院肄業，

與業師秦贊堯李景韓兩先生偕行，船舶無錫，邀寓錫江尖嘴之同院

宿舍，拒不應試，而以其學授其子元章。元章公即爲先生父，字如金塘。先生祖考元蒸公字曉園，博涉群書，通音律，諳掌故，工漢隸，不屑

生吳曉（字稚暉，後改名敬恒）同游惠泉山，在一泉亭啜茗縱談，遂訂終身之交。於是在南菁書院攻讀高等文學及德行道藝經史時務等專門學術，凡三載有餘。時先生年少喜騎烈馬，一日縱轡出江陰縣城北門，鞍忽裂斷，被擲入路邊枯水池中，幸無所傷，且身體仍屹坐鞍上，適吳稚暉先生已追縱而來，目睹奇蹟，欣然高語曰：「惕生，你的騎馬本領，真是天授，大可學習陸軍！」即啓諭先生棄文習武之志願。

民國紀元前二十年—清光緒十六年壬辰（公元一八九二年）二十三歲

先生仍在南菁攻讀，並輯錄校正晉松陽令鈕滔母孫瓊集二卷，為之識跋。十月二十七日，江陰知縣乘輿見其貌不恭，同院生由自云（其田）、康浩鎮、王英冕指為「非聖無法」，攔輿質詢，以石投之，先生與吳稚暉亦偶然相值，上前和之，知縣怒，拘田自芸入縣署，先生等亦疾返書院，約集同學二十餘人擁往交涉，知縣知事態嚴重，密請書院山長出面勸散，並以自用乘輿送田自芸回院。但書院山長黃以周（玄同）不满先生等所為，先生及吳稚暉遂自動退學，先生乃回上海，改入正經書院肄業，並每日讀萬國公報泰西新史覽要等書，略知外國維新思想。

民國紀元前十九年—清光緒十九年癸巳（公元一八九三年）二十四歲

應江南恩科鄉試，中式舉人，同科邑人有秦錫圭、秦錫田、張仁敏、鍾如琦。主考為徐會禮，副主考為文廷式，榜首為解元王嘉賓。與吳興、徐惠容女士（字琬容）結婚。

民國紀元前十七年—清光緒二十一年乙未（公元一八九五年）二十六歲

先生至武昌，投考湖北武備學堂，以第一名錄取為學員，接受德國式軍事教育四年，總教習為德國前軍政部長，後升為參謀總長討伐南斯拉夫總司令德勒根漢氏。

民國紀元前十四年—清光緒二十四年戊戌（公元一八九八年）二十九歲

卒業武備學堂，留鄂無所事，乃返滬。始在經蓮珊（元善紹興人）兩等學堂，仍是書院性質，分仁義禮智孝弟忠信八齋，學生共只七十人，先生分在義學齋擔任導師，學生有曹汝霖等。

民國紀元前十三年—清光緒十五年己亥（公元一八九九年）三十歲
助經蓮珊創辦高昌廟女學，任教務長。並暫充南洋公學師範班教習。

建議學校購買槍械，將學生加以訓練，組織軍隊，吳稚暉極力附和，但南洋公學總辦何梅生雖表同情，然對學校組織軍隊究屬創舉，未准實行。先生亦以所學未能施展，適鄂督張之洞考送日本留學生，由兩湖書院山長番禹梁鼎芬主其事，先生教課由吳稚暉暫攝，乃遄赴武昌應試，以第

一名錄取得保送日本學習軍事，十一月過滬，十二月抵東京，住小石川區。

民國紀元前十二年—清光緒二十六年庚子（公元一九〇〇年）三十一歲

在東京，謀入日本陸軍士官學校，不果。奔走組織江蘇留學生會，進而聯合各省留學生，促成組織總會機關，以謀留學事務之統一，而為發動改革國內政治之張本。梁鼎芬來電報，邀先生入蜀為川督岑春煊籌辦武備學堂，未允。四川鄰容（蔚丹）抵日入同文書院，雖僅年二十三四歲，但聰明勁悍，先生頗契重之，時與往還，並為潤飾「革命軍」初稿。時國內義和團作亂，八國聯軍攻陷津京，日本留學生憤慨異常，開會激起革命潮流。上海俞塘之吳會書院，原為地方人士會文之所在，改名為強恕學堂。

民國紀元前十一年—清光緒二十七年辛丑（公元一九〇一年）三十二歲

三月吳稚暉以與總辦張元濟意見不合，辭職攜眷由上海乘輪至日本東京，先生迎之，同住神田區明凌館，同習日文。五月，程家樞（韻笙）、吳祿貞（綏卿）邀先生同訪國父孫中山先生於橫濱山下町，一席長談，益增欵遲。國父曾問先生「革命應從何處下手」，先生侃陳主張在邊陲下手，蓋邊陲之區，清廷統治能力薄弱，不僅輸送武器便利，接濟方便，亦易於號召。國父頗善其說。此外並建議國父，革命進行應從三方面推動：一方面購置武器，密輸發動地區，一方面訓練幹部，任宣傳聯絡工作，一方面派革命份子滲入清軍防區及政治組織中，陰謀活動，發生作用，庶一起事，可以裏應外合，收事半功倍之效。國父聆此卓見，深為器重，殊多勉勵。不數日，國父親至明凌館答訪，遂相訂

交。十二月應兩廣總督陶模（方之）之邀，回廣州籌備廣東武備學堂，與吳稚暉同行抵粵，住總辦衙門西花廳，當時群呼「洋先生」。廣東武備學堂在黃埔，即以後陸軍軍官學校之前身。吳稚暉籌備之廣東大學堂，

(上)譜年生先(建永)生楊鈕:齡愷楊(64)

，即廣雅書院舊址。清廷與八國簽訂辛丑條約，喪權辱國，全國憤憤不平，青年多趨排滿，各省亦紛紛增派學生至日本深造，一時留學生為數激增。

民國紀元前十年—清光緒二十八年壬寅（公元一九〇二年）三十三歲

在廣州黃埔，籌備廣東武備學堂，手訂學堂規章及招生章程等等，俟

招生事畢，秋辭職離粵返回東京，與溧陽史久光等編行江蘇雜誌，聯絡

學生鼓吹民族主義，銷路頗廣。

民國紀元前九年—清光緒二十九年 卯（公元一九〇三年）三十四歲

日俄戰爭，俄國進佔我東北，要求改訂撤兵條約，舉國大憤。先生與

秦毓灝（效魯），葉瀾（清漪）蒯壽樞（若木）等發起組織拒俄義勇隊

，號稱拒俄聯軍，實際藉此擴大革命。初開會於東京神田區錦輝館，留

學界蒞會者逾千人，通過拒俄義勇隊章程。舉陸軍士官學校學生藍天蔚

爲隊長，並公推先生及湯爾（爾和）二人爲特務員，回國說袁世凱出兵

抗敵。事爲清廷所聞，遂命駐日公使蔡鈞轉求日本政府解散義勇隊，並

密令逮捕鈕湯二人。乃宣佈解散拒俄義勇隊，另組織軍國民教育會。五

月，先生與湯爾回抵天津，數次往見袁世凱，均被拒。六月清廷下令

嚴拿倡言革命份子，先生與焉。先生在津既不能留，乃返滬擯止租界，

策動旅滬各省紳商志士集會張園，共同決議：全國人民一體拒俄要求，

即返赴日本。嗣又趣回家鄉，創辦紫闌學舍，招收學生訓練新式兵操，

灌輸革命思想。當時吳稚暉已因蘇報案離滬赴香港，換輪抵英國倫敦。

民國紀元前八年—清光緒三十年甲辰（公元一九〇四年）三十五歲

應廣西太平思順兵備道兼邊防督辦莊蘊寬（思誠）之邀，至龍州邊防

大營任總文案，兼邊防敎導團總理，帶隨員兩人，學生十餘人，訓練教

導團學生約二百餘人。時秦達誠（效魯）亦在龍州任邊防政學堂監督。

民國紀元前七年—清光緒三十一年乙巳（公元一九〇五年）三十六歲

國父孫中山先生自歐美至日本，黃克強亦於五月間東渡，與國父相會

於東京鳳樂園，協議兩閱月，改組名爲中國同盟會，開成立會於霞馳會，阪本彌家，會衆三百餘人，舉孫中山先生爲總理，黃克強爲庶務，以攝行會事，並分八部職務。冬黃克強潛赴國內，視察南北各地，並變

名「張守正」，避人耳目。爲謀在桂林起義，自桂林至龍州訪先生及秦效魯，密商秋間在桂林起事，以巡防營統領郭人漳與隨營學堂監督蔡鍔不睦，擬居間調處，說其舉兵反正，事不果，相約赴安南聯絡華僑以圖進行，故翌年十月，遂有鎮南國之役。

民國紀元前六年—清光緒三十二年丙午（公元一九〇六年）三十七歲

備廣西陸軍小學，兼任總監，開始招收新生，兼訓練全省幹部人員，計一年。

民國紀元前四年—清光緒三十四年戊申（公元一九〇八年）三十九歲

十月，至日本參觀秋季大操，並延攬陸軍士官學生及南北洋學堂畢業生

八十餘人，隨同至桂林，分別在南寧擔任訓練學生。

民國紀元前三年—清宣統元年己酉（公元一九〇九年）四十歲

於是先生全力創辦組訓廣西全省新軍，先成立新軍一旅，並先後改良省

軍十餘營。冬，清廷得密報，遂令兩廣總督緝捕先生，乃微服出奔香港。

民國紀元前一年—清宣統二年庚戌（公元一九一〇年）四十一歲

自香港乘船赴德國柏林，考察其軍事教育及新式武器。

民國紀元前一年—清宣統三年辛亥（公元一九一一年）四十二歲

在德國聞廣州起義失敗，葬黃花崗者七十二人，極爲悲憤，決擯歸國

，六月自柏林搭輪啓程，八月二十日抵滬。值武昌起義革命，上海已有陳

其美（英士）李燮和等布置策動革命。九月十三日，陳英士率先入江南製

造局，被拘局內，翌日，先生率敢死隊突破製造局，破之，解救陳英士等

，於是陳氏率衆克復上海，被推爲滬軍都督，李鍾珏（平書）爲民政總長

，黃郛（膺白）爲參謀長，伍廷芳（秩庸）爲外交總長成立上海軍政府。

先生乃轉赴松江，策動松江提督所部水陸軍隊三千餘人，就地起義。約集

神商軍警各界，會集城自治所議事，公推先生爲臨時會長，當場議決宣布

獨立，即推定先生爲軍政部長，以提督公署爲松江軍政分府司令處，用松

軍總司令名義分電黃元帥，蘇滬兩都督，並發布安民告示。同時在松江設立

松軍幹部學校及弁目營，招納新生，半年畢業，派充任下級軍官，校長爲

劉鶴。於是新軍同志在各省治軍響應者，遍及十六省。十月，蘇浙聯軍，謀

攻南京，而清將張勳據守南京，相持不下，先生得顧忠琛報告，藉知張已

密遁徐州，城內空虛，大可乘機反正，乃夤夜走訪虞和德（治卿）。虞擁三北輪船公司等大事業，慷慨任俠，有聲於時。先生卽商請立借二十萬元，待革命成功，設法籌還。虞治卿慨允籌借，約定翌晨來取，於是翌晨前往取得十五萬元銀票立刻向淮豐銀行取現，交第九鎮統制徐紹楨（固卿），匆匆攜赴鎮江，集合舊部，會同林述慶、吳光復，推舉林述慶為鎮江都督，徐固卿任江浙聯軍總司令，率部直搥南京，十二日即宣布獨立。一時革命軍聲勢突壯，蘇州巡撫程德全見大勢已去，乃接見滬軍代表，欣然宣布獨立，即日成立江蘇軍政府。十二日清廷命攝政王載灃退歸藩邸，派唐紹儀為全權代表，與革命軍議和。十九日，革命推舉伍廷芳為全權代表，與清廷議和。伍全權代表延聘參贊四人：溫宗堯、王寵惠、鈕永建、汪兆銘，二十八日午後在上海公共租界大馬路市政廳樓上，由雙方代表參贊，正式開議和談，共開會五次。所商條件尚未一致。時國父孫中山先生已取道歐洲，返抵上海，十七省代表集合南京，舉行會議，投票選舉孫文為臨時大總統，以十六票當選。三日改元為中華民國元年一月一日，並派代表赴滬歡迎，定一月一日為臨時大總統就職。

民國元年壬子（公元一九一二年）四十三歲

一月一日國父就任中華民國臨時大總統於南京，二日，清議和代表唐紹儀以議和所商條件北政府又不承認，乃提請辭職。清廷內閣總理大臣袁世凱致電伍廷芳代表，聲明以後彼此直接電商。三日，各省代表會議選舉副總統，黎元洪以十七票當選。同日臨時大總統，交議中央行政各部及其權限案，並提出各部總長九人，均同意通過。九日發表任命黃興（克強）為參謀本部總參謀長，先生為參謀副長，黃總長不到部前，部務由副長代理。二月十二日，袁世凱與伍廷芳商定優待清帝條件九條，皇族待遇條件四條，滿蒙回藏待遇條件七條，清廷下詔遜位，並委任袁世凱以全權組織臨時共和政府。十四日國父率全體閣員提出辭職書於臨時參議院。十五日，臨時參議院選舉袁世凱為第二任臨時大總統，國父電准議和代表伍廷芳及參贊溫宗堯、王寵惠、鈕永建、汪兆銘辭職並予慰勉。十六日，派教育總長蔡元培為歡迎特使，外交次長魏宸組，海軍顧問劉冠雄，

參謀副長鈕永建，法制局長宋教仁暨汪兆銘、王正廷曾昭文、黃愷元為歡迎員，偕同唐紹儀往北京迎袁南下就職。二十五日抵達北京，袁世凱特開正陽門迎接，以示隆重。乃二十九日發生第三鎮統制曹錕所部兵變，先生寓所，亦遭劫掠。三月二日，歡迎特使約集全體歡迎員於東交民巷，會同急電南京，並即聯袂南返。先生曾謁國父建謹三路進兵討袁之計劃，但有人反對。六日，臨時參議院遂通過允袁世凱在北京就職。四月一日，孫大總統蒞臨參議院行解任禮，宣讀解職詞，先生亦獲准辭職。五月十二日，先生元配徐夫人在滬以病肺逝世，享年四十有五，徐夫人生二男三女，子長毅長敬女婷華均早殤，女穎華、珉華現留居美國。八月十六日，國父應袁世凱電邀，啟程赴北京，先生隨行至京，備受優禮。二十五日，中國同盟會改組為國民黨，國父仍赴湖廣會館出席成立大會，被推為理事長，先生亦被舉為名譽參謀。時吳稚暉亦在北京，係應教育總長蔡元培邀請，北來籌備國語讀音統一會事，與先生同寓前門外客棧。先生以在京無事，遂遨遊西北、蒙古、新疆。

民國二年癸丑（公元一九一三年）四十四歲

二月回抵上海。接受上海美以美會江長川會督施洗而歸入基督名下。三月，在松江慕衛堂教會，由殷石笙介紹與當時中西女塾黃梅仙女教師結婚。二十日，國民黨代理事長宋教仁突在上海北火車站被刺殞命，國父極為震悼，亟於二十三日離日本趕至上海處理，並籌劃討袁。六月，袁世凱下令免李烈鈞、胡漢民、柏文蔚三都督職務。七月十二日，李烈鈞舉兵江西湖口，發表檄文討袁，二次革命於焉開始。十五日黃興在南京宣布獨立，就任江蘇討袁總司令。十八日，上海亦宣布獨立，先生先被任為蘇滬討袁聯軍總司令，旋改陳其美為上海討袁軍總司令，先生改任討袁軍總參謀長。同時松江亦繼南京上海之後，宣布獨立，推先生為司令，統率保安水師營及新兵一營，攜運機關砲等，專車載道赴滬，軍容整肅。二十三日，上海討袁軍發動，猛攻江南製造局不克，先生代理指揮軍事，與劉福彪等率敢死隊及松鎮各軍暨六十一團三十七團滬防各營共數千人，包圍製造局，環架大砲數十尊，施以猛攻。但北軍蟠伏溝壘堅守，而海軍各艦相率助北軍作戰，以巨砲射砲隊營，並以步兵進攻，

討袁軍不支敗退。先生親自督戰，二十四日，率松江別動隊二千人，激戰至天明，死傷甚多，二十五日晚，復率松軍第二營一千五百餘人前往製造局，意圖再猛攻，雙方砲擊至翌日，仍未分勝負。如此連番攻擊大小十餘次，北軍防守甚嚴，直至二十九日終不能下。先生復率二千餘人分三路反攻，一由龍華，一由湖南會館，一由陸家浜，敵亦分三路相拒，卒以衆寡懸殊，先生遂率隊退至吳淞及寶山一帶駐紮，至八月十三日，先生退至寶山，劉福彪部叛變，又擊平之。迨上海全局失敗，先生僅堅守吳淞砲臺要塞，四面被圍，勢成孤立，外援改絕，武器餉糧，均告缺乏。紅十字會出面調處，迭向先生勸和，先生亦以生靈為重，不欲多傷士卒，乃下令讓出吳淞退駐嘉定。既而以南京討袁軍亦告失敗，勢成窮途，乃退至太倉解散部隊，先生亦奉命離職赴日本東京。九月十五日，袁世凱下令總檢察廳第三百二十號通函通緝二次革命各省領袖，寧滬首魁黃興、陳其美、鈕永建、何海鳴、岑春煊一律捕獲解京訊辦。黨國元老前司法院長居正（覺生）當年在嘉定軍中述守吳淞經過致各同志書，有云：「中略」況此次與僕共生死者，皆具有百折不回之志，如總司令鈕先生，尤吾輩所奉為圭臬者乎。夫以鈕先生之學問道德，皆中國一般人士所崇拜，不待僕之贅辭，然僅親承數旬有餘，其在軍中，口講指劃無一不與古名將相吻合。吾國長此終古則已，一旦有事，僕謂中國之能將將兵者，舍鈕先生莫屬也，吾同志其必有深明此義，而擁護斯人乎。」（載民國二年八月二十五日上海民立報）

民國三年甲寅（公元一九一四年）四十五歲

先生以留居東京，倏忽半年，而留東國民黨諸人，亦頗分兩派，主張異趣，一時亦未有善後之計，乃於三月七日搭高麗輪船赴橫濱啓程，過美與林森晤談，經大西洋直至倫敦，訪晤吳稚暉，觀光英國，並同遊荷蘭首都阿姆斯特丹，仍回倫敦。東京方面，國民黨改組成立中華革命黨，仍推舉國父為總理。而黃興、李根源、李烈鈞、熊克武、殷汝驥、彭元彝、陳炯明、鄒魯、但懋辛、谷鍾秀、張耀曾、楊永泰、趙正平、徐傳霖、林虎、程潛等數十人，目擊日本對德宣戰，歐事嚴重，亦集會討論組織歐事研究會。

民國四年乙卯（公元一九一五年）四十六歲

仍在倫敦，並遊利物浦及巴黎。五月，到美國紐約，與馬素約、林森（子超）、鄧家彥（孟頤）、鍾榮光、謝英伯等協談，以袁世凱果簽訂（子超）、鄧家彥（孟頤）、鍾榮光、謝英伯等協談，以袁世凱果簽訂海，擁擠不堪，到達會場，場內座為之滿，門外站立者更倍於場內，總計不下三千人。先生即席向全體黨員演講，宣布袁氏簽訂辱國條約，將乃偕同林子超返回舊金山，五月三日，出席國民黨演說會於華埠麗蝶戲院，下午國民黨黨員齊集會所，列隊遊行，由軍樂隊前導，沿途人山人海，擁擠不堪，到達會場，場內座為之滿，門外站立者更倍於場內，總計不下三千人。先生即席向全體黨員演講，宣布袁氏簽訂辱國條約，將國民對於中日案之救亡方法及國民黨救國宗旨，詳細發揮，由馬禮馨翻譯，一時聽者無不感動。十日又參加革命黨美洲總支部召開之歡迎鈕黃兩將軍大會，由正支部長林子超主席致歡迎詞，先生演說仍由馬禮馨傳譯，繼由黃郭（膺白）演說革命黨救國之責任，由馮自由傳譯。五月十五日，先生搭滿洲輪由舊金山過檀香山，六月初抵達日本，暫在神戶須磨租屋居住，國父對團結各派，以推翻袁世凱，擁護共和之意見，深為嘉許。時李鍾玉亦避居神戶，乃日與商議倒袁之策。十月十一日，先生遂偕李根源（印泉）、程潛（頌雲）、熊克武（錦帆）冷遹（禦秋）、陳獨秀、林隱青、章陶嚴返歸上海。時谷鍾秀、楊永泰、張季鸞等創辦中華新報，已於雙十節發刊，先生曾任經理之職。十二月，蔡鍔（松坡）潛離天津赴日本，袁世凱宣布承認帝位，此時雲南廣西對倒袁工作有舉足輕重之勢，廣西陸榮廷（齡卿）方受袁氏策封爵位，而袁世凱正以王祖同在桂贛陸行動，並以龍濟光重兵臨桂，先生極為憂之。毅然偕林隱青不顧生死冒險入南寧，說服榮廷於密室，陸表示「討袁須西林（岑春煊）來方易辦」。立派雷駁赴日本迎接岑春煊，先生與林隱青返香港，而李烈鈞、蔡鍔等先後由港轉道入滇。二十五日，唐繼堯、任可澄、蔡鍔、戴戡通電宣布雲南獨立，並組護國軍討袁，蔡鍔李烈鈞分任護國軍第一、二軍總司令，進兵四川廣西。國父在日本亦通令各省同志發動中華革命黨接應之。先生於是是由港抵滬任策動長江接應事，已是歲尾除夕矣。

民國五年丙辰（公元一九一六年）四十七歲

三月十五日，陸榮廷宣告廣西獨立，迎梁啟超至南寧。二十二日，袁

世凱撤銷承認帝位，任命徐世昌爲國務卿，段祺瑞爲參謀總長。於是各省紛紛獨立。蘇滬討袁機宜，仍由陳英士統一負責主持，先生亦派何

嘉祿赴吳江策動水警於四月二十日宣布獨立。二十七日，國父自美返抵上海，先生亦往迎迓。麥春煊亦自日本微服入肇慶，五月一日，成立兩廣都司令部

，推麥春煊爲都司令，梁啓超爲都參謀，李根源爲副都參謀，章士釗爲秘書長，先生爲駐滬軍事代表，谷豐秀爲駐滬政治代表。九日黃興偕李書

城自美歸國，行抵東京，國父亦宣告各方一致討袁。十八日，陳其美（

英士）在上海匯坡賽路寓所，突被袁世凱所購兇手狙擊身死，護國軍軍

務院特電上海王寵惠及先生襄辦喪事。六月六日，袁世凱羞憤疾卒，副

總統黎元洪繼位，即下令各省停戰，二次革命於焉結束。十月，黃興患

胃血管破裂症，負病由日返國，以日理繁劇，積勞病危，三十日資志

逝世，僅年四十有四，先生悲傷萬分，參與經紀其喪事。時吳稚暉亦自

英倫返抵上海，爲中華新報擔任主筆，按日撰述「臥室客座談話」，以

先生同在中華新報也。十一月八日，蔡鍔病逝日本福岡醫院，得年三十有

五。黃興、蔡鍔均奉令國葬。

民國六年丁巳（公元一九一七年）四十八歲

七月張勳等擁清廢帝溥儀在京復辟失敗。十二日，國父偕童炳麟、朱執信、陳炯明由滬乘艦赴粵，倡言護法，國會議員紛紛至廣州舉行非常會議，通過中華民國軍政府組織大綱。九月一日，選舉國父爲軍政府海陸軍大元帥，唐繼堯陸榮廷均當選爲元帥。九日，大元帥就職，宣言戡定內亂，恢復約法及舊國會，任命童炳麟爲秘書長，許崇智爲參軍長。先生亦奉召至廣州，謁見國父，先命接收冷遹所部十五營，派爲師長。

民國七年戊午（公元一九一八年）四十九歲

一月二十日，國父特派李烈鈞爲參謀總長，先生爲參謀次長。先生當即將師部移交與莫榮新。四月，又奉派兼充石井兵工廠總辦。五月，國會非常會議開會改組軍政府，爲七總裁制。廿一日，國父發布辭大元帥職臨行通電，及留別粵中父老昆弟書，即日搭乘大阪商船蘇州丸離粵，取道臺灣經日本返抵上海，杜門潛心從事著作。十二月，先生在廣州途中，突遭兇徒發槍襲擊，彈自臂部穿出，賴營救得力，亟送醫院治療，

國父在滬聞之，急電慰問。

民國八年己未（公元一九一九年）五十歲

先生創口無恙，辭職返滬療養，並常謁見國父，時國父正在撰述孫文文學說及建國方略。十月十日，中華革命黨改組爲中國國民黨，公布黨

章。

大學叢書 原子核與放射化學

朱力行編

二十五開本 定價二一〇元

本書取自數百篇原子科學研究報告及有關文獻之精華，作有系統的整理而成。詳述原子核之各種性能、核反應、蛻變法則、各射線之功效及測定、應用儀器之介紹及使用、人工放射性同位素之製造、精製及應用，並列入最新發現之同位素等，內容堪稱豐富，敘述由淺入深，循序漸進，實係一本完整的核子科學叢書，不但可供大學教材及研究參考，對於從事核子工程，地質勘測及農工業方面之研究人士，亦不無助益。

臺灣商務印書館